PHAN 1: PAI SO 7
(Tu?ln dau) )
CHUONG I: SOHUUTY VA SO THU'C
BAI 1: TAP HQP Q CAC SO HU'U TY.
I Muc tiéu:
1/ Kién thic:

- Biét duogc sb hiru ty 1a s6 viét dugce dudi dang % v6i a,b 12 cac sb nguyén va b khéc 0.

2/ Nang luc:
- HS biét biéu didn mot s6 hitu ty trén truc s6, biét biéu dién mot s6 hitu ty bang nhiéu phan sb
bang nhau.
- HS biét so sanh hai s6 hitu ty, thuc hién thanh thao cac phép toan vé s6 hitu ty va giai cac bai
tap van dung quy tic cac phép toan trong Q.
3/ Phdm chit: Tich cuc, can than, nghiém tac trong hoc tap.
II Chuén bi:
-GV : SGK, truc sb .
- HS : SGK, dung cu hoc tap.
I1I Hoat dong hoc tap:

A/LY THUYET:
1) So hiru ti

S6 hitu ti 1a s6 viét duoc dudi dang phan sd % vaoi a, b € Z, b=0.
Tap hop céc s6 hitu ti dugc ki hiéu 1a Q.
Vd: cac s6 0,6; -1,25; 1% la c&c s6 hitu ti.

2) Biéu dién sb hiru ti trén truc sé

< 2 .x Aim 4224 A J4
Vd: biéu dién so hiru ti 3 trén truc so

> Céc budc dé biéu dién sb hiru ti = tren truc s:

- Chia doan thang don vi (chang han doan tir diém O dén diém 1) thanh 3 phan bang nhau,
ldy mot doan 1am don vi méi thi don vi méi bang 3 L don vi cil).

- Séhitu ti § duoc bidu didn bsi diém M ndm bén phai diém 0 va cach diém 0 mot doan
bang 2 don vi méi.

Trén truc sb, diém biéu dién sb hitu ti x duoc goi 1a diém x.
3) So sénh 2 s6 hiru ti
o \0Gi2sh httu ti bat ki x, y ta ludn co: hoac x =y hoac x <y hoacx>y.Taco the SO
sanh hai sb hiru ti bang cach viét chung dudi dang phan s6 réi so sanh hai phan sb do.




4 s A1~ 9 1
Vd: so sanh hai so htru ti -0,4 va - 5
. -4 1_ -5
Giai: Taco:-04=—;--=—
10 2 10 5

Vi—4>-5va10 >0 nén — > =
1 10 10
Vay - 04> -~
e Néu x <y thi trén tryc sb, diém x ¢ bén trai diémy.
_® S0 hitu ti l6n hon 0 goi la so hitu ti duong;
So httu ti nho hon 0 ggi la so hitu ti am; ’
So6 htru ti 0 khong la so hiru ti duwong ciing khong 1a so hiru ti am.
Vd: So sanh hai s6 hitu ti -3>va 0
Gidistaco-3-=—2;0="2
2 2 —72 0 1
Vi-7<0v32>0nén7< EVéy-35<0
B/ BAI TAP:
Bai 2/7sgk.
a) Trong cac phan sé sau, nhitng phan sé nao biéu dién s6 hiru ti _—34:
—12 —-15 24 -20 -27
S . 15720’-32" 28" 36
b) Biéu dien so hiru ti = trén truc so.
Bai 3/8sgk
So sanh céc s6 hiru ti

a]x—i va _3

7 YT
b) x:—_213 vay :E
300 -25

c) x=-0,75va y="

Bai 4/8sgk So sanh s hitu ti % (a,b e Z,b=0)véi s6 0 khi a, b cting ddu va khi a, b khic dau.

BAI 2 : CONG, TRU HAI SO HU'U TY.

I/ Muc tiéu

1/ Kién thire:

- Hoc sinh biét cach thuc hién phép cong, trir hai sd hitu ty, nim dugc quy tic chuyén vé trong
tap Q céc sb hitu ty.

2/ Nang luc:

-HS thudc quy tic va thue hién dugc phép cong, trir sd hitu ty.van dung duoc quy tic chuyén
vé trong bai tap tim x.



3/ Phim chat: Can than, tich cuc, chu dong, nghi€ém tac trong hoc tap.

II/Chuén bi:

- GV : SGK, TLTK, bang phu .
- HS: Tap, sgk, thuoc bai va lam du bai tap vé nha.

111/ Hoat dong hoc tap:

A/LY THUYET ]
1) Cong trir hai so hiru ti

Véix=2y=2(a b, meZ; m>0), taco:
m m
a b a+b
Xty=—+—=
m m m
~a b _a-b
x Y= m_ m
Vd: Tinh: a) 0,6 +=; b):— (—04)
Giai:
2 1
a)0,6+— b)=-(-0,4
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2) Quy tic “chuyén vé”

Vi moi X,y,z €Q:

Khi chuyen mot 86 hang tir vé nay sang vé kia cta
mot dang thirc, ta phai d6i dau sb hang do.

X+y=z=>X=2z-Y.

Vd: Tim X, biét; x — %
Giai:

2
3



X—==-=
2 3
2 1
X=—=+=
3 2
1
X=-=
6

Chay: Trong tap hop sO hitu ti Q, ta cling 6 nhing tong dai s6, trong do co thé d6i chd cac sb
hang, dit dau ngoac dé nhom céac s6 hang mot cach tiiy ¥ nhu cac tong dai sb trong Z.

Vd: Tinh nhanh - — é —g
Gigi:=—2 -2
4 > 4 ° 25
:G—Q—;
-0 _2
B 5
-2
B/ BAI TAP:
Bai 8/10 sgk
Tinh

Bai 9/10 sgk tim x biét:
1
a) x to=

d -—x=

W || N|joubd [ w

PHAN 2: HINH HQC 7
(Tuan dau)

Chuong I: PUONG THANG VUONG GOC
DPUONG THANG SONG SONG
BAI 1: HAI GOC POI PINH

IL.Muc tiéu:



1/ Kién thirc: Hoc sinh ndm duoc thé nao 13 hai gbc ddi dinh, nim dugc tinh chat: Hai gbc doi
dinh thi bang nhau
2/ Néiing lwe: Hoc sinh v& duoc goc ddi dinh vdi mot goc cho trude. Nhan biét duogc cac goc ddi
dinh trong mot hinh. Budc dau tap suy luan
3/ Phdm chét: Nhiét tinh, tu giac trong hoc tap
I1. Chuén bi:
GV: SGK-thuéc thang-thudce do goc-bang phu
HS: SGK-thudc thang-thude do goc
II1. Hoat dong hoc tap:
A/ Li THUYET:

1. Thé nao 1a hai géc doi dinh ?

¢ Dinh nghia:

Hai gdc doi dinh 1a hai goc ma méi canh cua goc nay la tia
doi cua mot canh cua goc kia.

Vi du: Cho hinh 1, hai dudng thang xx'va yy' cat nhau tai O, ta co:

4

Hinh [

- Hai g6c 0, va 0, 1a hai goc ddi dinh.
- Hai goc 0, va 0, 1a hai géc doi dinh.

2. Tinh chét hai géc ddi dinh:
% Tinh chdt:

Hai géc doi dinh thi bang nhau.

Vi du: O hinh 1, ta co:

e 0, = 05 (d6i dinh)
e 0, = 0, (d6i dinh)

4

Hinh [

Vidu: Cho hinh vé& sau, hai dudng thang a va b cit nhau tai H. Biét H, = 300, tinh sb do cac
goc H,, Hy, H,?.



Ta co:

e H; =H, = 30° (ddi dinh)
e H, +H,=180° (ké bl)
H, = 180° — H, = 180° — 30° = 150°

e H, =H, = 150° (ddi dinh)
B/ BAI TAP:
Bai tip 3 (SGK trang 82) V& hai duong thing zz Vatt cat nhau tai A. Hay viét tén hai cip goc
doi dinh.
Bai tip 4 (SGK trang 82) V& goc xBy ¢6 s6 do bang 60°. V& goc dbi dinh voi goe xBy. Hoi
gbc nay c6 s6 do bang bao nhiéu d9?

LUYEN TAP
1. Muc tiéu:
1) Kién thirc: Hoc sinh nim chic duoc dinh nghia hai goc d6i dinh, tinh chit “hai goc ddi
dinh thi bang nhau”
2) Ning luc:
-HS nhan biét duoc cac goc dbi dinh trong hinh vé.
-HS v& duoc goc dbi dinh véi goc cho trude.
-Budc dau tip suy luan va biét cach trinh by mot bai tip hinh don gian.
3) Phdm chit: Can thin, nghiém tic
II. Chudn bi:
GV: SGK-thudc thang-thude do goc-bang phu.
HS: SGK-thudc thang-thudc do goc.
L Tién trinh hoc tip:
A/LY THUYET:

- Pinh nghia, cach v& hai goc dbi dinh.
- Tinh chat hai goc d6i dinh.
B/ BAI TAP:




Bai 1. (Bai tap 6/ SGK trang 83) V& hai duong thang cit nhau sao cho trong cac goc tao thanh
c6 mot goc 47°. Tinh s6 do cac goc con lai.

Bai 2. (Bai tap 7/ SGK trang 83) Ba duong thang xx , Yy, zz cung di qua diém O. Hay viét tén
cac cap goc bang nhau.

Bai 3. (Bai tip 8/ SGK trang 83) V& hai goc c6 chung dinh va c6 ciing s do 1a 70°, nhung
khong doi dinh

Bai 4. Cho hai duong thing AB va CD cit nhau tai O sao cho COB = 55°. Tinh s6 do cc goc
con lai?

Bai 5. Cho hai duong thang xy va zt cat nhau tai A. Biét xAz = 110°, tinh s do cac goc con
lai?



